

宮城野諏訪神社的例祭與宮城野湯立獅子舞

宮城野諏訪神社位於樹木繁茂的山丘之上，守護著早川沿岸的小鎮宮城野。其歷史淵源不甚清楚，傳說由治理甲斐國（現山梨縣）、曾一度統治箱根地區的著名戰國武將——武田信玄（1521-1573）所建。該神社是長野縣諏訪大社的其中一座分社，後者被喻為日本神道體系中最悠久的神社之一，在日本全國設有兩萬間以上的分社。這裡供奉著在日本龐大的神話體系中被尊為戰神的「建御名方神」。為此，諏訪神社受到諸如武田信玄等武將們如此崇拜的原因，也就顯而易見。

每年 4 月 15 日，宮城野諏訪神社將舉辦例祭（即一年一度的祭典），由神職人員們舉行稱頌當地神靈的儀式。不過，例祭前的週末則更加吸引人。屆時，神輜（可搬運的神社）和藝閣將在街頭遊行，攤販更是舉目即是，或出售風味餐飲，或為孩童們提供娛樂活動，令整座小鎮熱鬧非凡。

每逢 7 月 15 日，神社將上演湯立獅子舞。這項傳統的獅子舞表演，源起於一種消災除病、祈禱糧食豐收的古代習俗，至少從 18 世紀起，便已演變成現今的表演形式。這項祭典圍繞著滾滾沸水的儀式而進行，全程整整三個小時，場面氣氛高昂，歷經 60 年的歲月更迭，如今已成為諏訪神社夏季的獨特風景。佩戴面具的表演者將展演七種各異其趣的舞蹈。在壓軸之舞中，舞者圍著盛滿沸水的大鍋繞圈，用成束的竹葉攪拌沸水，將湧冒的蒸汽水滴灑向觀眾。當地居民相信，被這俗稱「湯花」的聖水灑到的人，可以迎來健康無事的一年。

除夕之夜，傳統的竹燈籠整然地排列在通往神社的石階兩側，歡迎著新年初次參拜的人們。